

汉字输入法在少数民族学生中的应用研究

张治安 王浩莲 马兰 (新疆伊犁师范学院电子与信息工程学院)

随着西部大开发的不断深入,国家越来越重视西部边疆少数民族地区的信息技术的教育工作。要适应信息时代的发展,计算机这一信息处理的工具,已在人们工作和学习中不可缺少。但是,长久以来西部边疆少数民族地区的文化教育工作比较落后,特别是少数民族学生的汉语水平比较低,加上计算机内容绝大多数采用汉语教材授课,内容又比较抽象,都造成了少数民族学生的学习效果不理想。把汉字输入到计算机中去,是当今每个中国人必须掌握的技能,少数民族学生由于受到本民族语言的影响,他们在学习、使用计算机的过程中,多数人都面临的一个汉字输入难的问题,汉字输入已成为少数民族学生学习信息技术的瓶颈。本课题对少数民族学生使用汉字输入法进行初步的调查研究,了解、分析少数民族学生在汉字输入中面临的问题,并提出如何帮助他们更好的解决汉字的输入问题,提高汉字输入的速度。

一、汉字输入法概述

汉字输入的方法有多种,好的输入方法能适用于各种不同的操作环境,但不管哪种输入方法,在输入汉字时都有自己的优点和不足。目前常用的汉字输入法主要是五笔字型输入法、全拼输入法、纵横汉字输入法和智能拼音输入法等。

在众多输入法中,全拼输入法是最简单的汉字输入法,它是使用汉字的拼音字母作为编码,只要知道汉字的拼音就可以输入汉字。因此它的编码较长,击键较多,而且由于汉字同音字多,所以重码很多,输入汉字时要选字,不方便盲打。双拼输入法的编码原则是:将汉语拼音的声母和韵母分别用一个单字母或符号来编码,因而每个汉字都是由两个编码组成。它是利用字音的单音节声韵双拼的特点,如果一个汉字没有声母,则声码编码用零声母来代替。与全拼输入法相比,双拼输入法的最大优点在于编码短,击键次数少,输入速度相对较快。智能 ABC 输入法在全拼输入法的基础上进行了改善,它是目前使用较普遍的一种拼音输入法。它将汉字拼音进行简化,把一些常用的拼音字母组合起来,用单个拼音字母来代替,从而减少了编码的长度,大大提高了输入汉字的速度。在使用智能 ABC 输入法输入汉字时,其特点主要体现在词组和语句的输入。除以上三种拼音输入法外,现在还流行有搜狗拼音、QQ 拼音等拼音输入法,由于后两种输入法多有联想功能,学习也较容易,颇受汉族学生的喜爱。而少数民族学生在使用拼音输入法时,由于认字不多或无法正确读出汉字,严重影响汉字输入的速度及准确性。

前面我们比较了三种比较常用的拼音输入法,在日常应用中,非专业汉字录入人员大多使用这三种输入法,因为它们具有学习容易、操作简便的特点,但是它们编码较长,输入速度也相对较慢,而且由于重码较多,经常要进行选择,所以不便实现盲打。因此,对于专业录入和想提高输入速度的人来说,就有点不太合适。目前大多数专业录入人员使用的汉字输入法是五笔字型输入法。

五笔字型输入法的优点有:

- 码长短,重码率低。

- 输入一个汉字或词组最多只要击键四下，并且还有大量的各级简码汉字。
- 输入每一个汉字都有规则可循、输入简便。

对于初学者及少数民族学生而言，使用五笔字形输入法最大的困难便是不可能在短时间内把所有字根的分布通通牢记。

纵横汉字输入法是由香港周忠继先生所发明，由苏州大学纵横汉字信息技术研究所研制的一种汉字输入方法。纵横码具有以下几个突出的特点：

- 一、码长短：输入单字最长用 4 个数码、词组最长用 6 个数码。
- 二、词库大：已有包括三万汉字字库及超过 30 万词组。
- 三、入门易：五分钟入门，40 分钟掌握基本规则，练习一个月即达到熟练使用。
- 四、速度快：录入速度超过五笔字型法，比赛纪录达到 999 字 / 5 分钟。
- 五、适用广：从幼儿到老年人皆可用，特别适用于非普通话人群以及少数民族、外国人。

我校少数民族学生对纵横汉字输入法兴趣浓厚，他们学习后认为纵横汉字输入法比起拼音输入法，不需要准确发音，对少数民族学生来说是一个很实际、好用的输入法；并且字根少，也不需要象五笔输入法要了解汉字笔划顺序，尤其适合少数民族学生学习。

二、我校开展纵横输入法学习的推广情况

我校地处祖国的西北边陲，全校在校学生中近 60% 是少数民族学生。由于受本民族语言的影响，少数民族学生对汉语的发音及汉字笔划顺序的理解都不是太准确，所以他们使用拼音输入法和五笔输入法都十分困难。

2005 年底我院开始进行纵横汉字输入法的推广工作。同年 12 月 16—17 日，组织了为期 2 天的纵横汉字输入法第一期培训班。来自我院计算机科学系的 40 名师生跟随苏州大学纵横汉字信息技术研究所的周克兰、张玉华老师较为全面地学习了纵横汉字输入法。此次培训，为后来的推广工作打下了良好的基础。

2006 年，香港周忠继先生给我院捐赠了 40 万港币用于纵横汉字输入法的推广，我院利用这笔捐款，成立了纵横汉字输入法培训中心，建立了培训机房（惠远楼 505 室）。4 月，我院独立举办了第二期纵横汉字输入法培训班，此次培训由计算机科学系教师担任主讲，主要的培训对象是计算机科学系的各民族学生。从中选拔出四名成绩优秀同学，由赵嘉麒院长为团长，梁义主任为领队，王浩莲老师、马兰老师为指导老师，组团参加了当年 8 月在上海举办的“CKC 杯全国纵横汉字输入大奖赛”。这是我院第一次参加全国 CKC 杯大赛，由于准备时间较短，成绩不太理想，却给了我们与兄弟学校学习推广经验的机会。

2007 年 5 月，我院首次面向全院举办了纵横汉字输入法培训，此次培训，得到了各院系的积极响应，共有 9 个院系 200 多各民族学生参加了培训。同时选派八名学生参加了由中国青少年社会服务中心与中国社会科学院纵横汉字输入法应用与研究中心主办的“我的家乡纵横行”主题系列活动，其中程丽、穆媛两位同学获得个人三等奖的好成绩。6 月 16 日，苏州大学校长钱培德教授莅临我院指导纵横汉字输入法的推广工作，并参加了纵横汉字输入法培训中心的挂牌仪式。7 月，我院举办了首届纵横汉字输入法大赛，9 个院系 126 名各族学生参加了此次大赛，大赛评选出一等奖一名，二等

奖两名，三等奖三名，鼓励奖 4 名共十名优秀学生。8 月应“我的家乡纵横行”主题系列活动组委会邀请，帕丽旦老师带领巴黑拉（哈）、玛依热（维）两名学生前往北京参加此次主题系列活动的颁奖仪式，并在活动现场进行演示表演，获得活动组委会成员的一致好评。9 月我院申请的《纵横汉字输入法在少数民族群体学习中的应用研究》的子课题获得批准立项。该子课题由张治安副院长主持，主要研究少数民族大学生汉字输入法的应用。

2008 年 5 月，我院再次面向全院举办了纵横汉字输入法培训。此次培训共有 610 名学生报名参加。由于人数众多，分为民、汉五个班进行培训，除安排教师讲课外，还在业余时间开放机房，聘请上届大赛成绩优秀的学生对参加培训的学生进行辅导，培训效果良好。培训期间为《纵横汉字输入法在少数民族群体学习中的应用研究》的子课题的研究收集各项数据资料。6 月底，举办了第二届纵横汉字输入大赛，从中选拔出四名成绩优秀的同学，由张治安副院长为团长，娜斯玛老师为领队，马兰老师为指导老师，组团参加了当年 8 月在苏州举办的“CKC 杯全国纵横汉字输入大奖赛”，此次大赛成绩较上届有所提高。9 月，纵横汉字输入法培训中心就成员组成、章程、培训计划等做了进一步的修改与完善。

2009 年，我院未开展全院的新培训工作，而是对上届培训过的学生进行了加强训练，从中选拔了四名成绩优秀的学生，由尼亚孜别克教授为领队，王浩莲老师为指导老师，组团参加了 7 月在广州举办的纵横汉字输入法学术交流活动。由于当年发生了“7·5 事件”，新疆的网络被关闭，之后一直无法与纵横汉字输入法委员会进行联系，致使纵横汉字输入法推广工作一度停滞。

2010 年 5 月，我院再次面向全院举办了纵横汉字输入法培训。此次培训共有 200 名学生报名参加。从中选拔了三名成绩优秀的学生，由张治安副院长为团长，冉建平老师为领队，闻瑞老师为指导老师，组团参加了 8 月在北京举办的“CKC 杯全国纵横汉字输入大奖赛”。由于新疆网络开通较晚，练习文本收到后参赛学生的练习时间较短，此次参赛成绩不太理想。

三、汉字输入法在少数民族学生中的应用研究

我们在开展培训工作之前，在全校范围内对愿意学习纵横汉字输入法的同学进行了“培训前问卷调查”，内容主要涉及学生计算机使用情况、常用的输入法种类、汉字输入速度等。经过为期一个月的培训和强化训练，对参加培训的同学进行了培训后问卷调查，内容主要涉及培训后的汉字输入速度等。

问卷收回后，我们进行了初步整理和分析，最后得到有效问卷 316 份，对调查问卷分析和汇总，得到下面的一些结果。

培训前	通常使用拼音输入法的	使用此种输入法超过 3 年的	汉字输入速度在 20 字/分钟的	因为简单易学而使用这种输入法的
	92%	76%	87%	15%

表（一）

培训一个月后	愿意使用纵横输入法的	预计训练后可以达到 100 字/分钟的	培训后输入速度达到 20 字/分钟的	因为简单易学而使 用这种输入法的
	98%	83%	100%	100%

表（二）

在上面的调查结果中我们可以看到，在学习纵横输入法之前，绝大多数学生使用的都是拼音输入法，并且超过 2/3 的学生已经使用此种输入法 3 年以上，也就是说，熟练掌握了这种输入法并且能使用这种输入法基本满足日常生活工作所需。但是大多数同学在学习拼音输入法的时候，都遇到过各种各样的问题，比如拼音中的“z c s”和“zh ch sh”分不清，或是有的汉字根本不认识等等，而且汉字输入速度不过 20 字/分钟，在信息化发展如此迅速、信息交互效率要求越来越高的今天，可以说是比较落后的。

而仅仅通过一个月的培训，而且都是在学生的课余时间，利用周末，每次课两个小时，每周两次课，其他时间学生自由练习这样一种培训方式，就得到了表（二）中的成绩，不仅几乎所有的学生了解到纵横汉字输入法的易学易掌握，更有所有同学都能在训练以后明显体会到纵横输入法输入速度快的特点，并且非常看好学习纵横输入法对提高自己汉字输入速度的作用。

纵横输入法原授课使用的课件，对汉语水平不很高的少数民族学生来说，多数感觉接受起来有一定困难，我院课题组组织已接受过培训的计算机科学系民、汉班学生，按统一的授课计划，结合自己学习纵横输入法的经验，并在课件中加入少数民族语言的解释，设计出符合少数民族学生学习的纵横输入法培训课件。

纵横码口诀朗朗上口，没有难字，高校少数民族学生也已经有了一定的汉语基础，所以他们在理解口诀，记忆编码的过程中没有遇到任何难题。一般情况下，这些学生对汉字的偏旁部首以及笔画顺序并不能有准确的理解，但是，对于学习纵横码来说，这个缺点反而成了他们的优势。纵横码拆字、词使用的是“左上、右上、左下、右下”的顺序和“先看到什么笔画就取什么码”的原则，让少数民族同学从汉字偏旁和笔顺的束缚中摆脱出来，使得他们在很短的时间内就能顺利地拆字和写码。

纵横汉字输入法拥有包括“教学系统”、“分词练习”、“测试软件”等在内的配套教学和训练软件，利用这些软件，学习者可以利用课余时间独立地进行训练。学生即使不认识汉字也能输入，如果再配备上发音软件，学生便可自主学习汉语。现在，新疆在推行“双语”教学，纵横汉字输入法完全可以作为少数民族学生学习汉语的学习工具，提高学习效率。

除了可以进行单个汉字的训练外，还可以利用纵横词库进行多字词组的输入练习。纵横汉字输入法是看形输入，少数民族学生使用纵横汉字输入法存在“易学难精”的问题，这是由于纵横汉字输入法输入汉字词组输入是提高速度的关键，少数民族学生在分词部分存在瓶颈，影响到他们汉字输入速度的提高。纵横汉字输入法配套的学习软件中有专门的分词练习部分，学生在练习纵横汉字输入法的同时，又可以学习词组，一举两得。

目前，纵横官方网站已建立了“网上纵横”等学习系统，利用“网上纵横”，学习者可以使用纵横输入法输入汉字或是词组，网上检索系统会实时给出所输入文字的字音、字义和词义，让学习者可

以通过使用纵横输入法学字形的同时还可以学习汉字的“音”和“义”。经过20多年的发展，纵横汉字输入法已日趋成熟，不仅在PC机上可以使用纵横输入法，手机也同样可以使用，现如今大部分智能手机都可以安装纵横输入法进行汉字输入，且输入速度都在每分钟100字以上，比任何传统的手机输入法都要便捷和迅速。这就使得在信息交互无论在正确率、速度和移动性上都要求如此高的今天，更多的人都能使用手机来正确和快速地输入汉字。

少年儿童时期，尤其是3岁左右，是学习语言的最佳时期。根据医学研究结果，人的左半脑所对应的是语言功能，逻辑性，表达和写作，而其数字的反映也在左半脑。而纵横输入法的特点就是使用右手操作数字键盘，充分利用数字和右手完成文字和词组的输入，如果以此为依据，我们可以得出这样的结论，从孩子幼年时期就开始学习纵横输入法，有可能辅助开发孩子左半脑的数字和语言等功能，对孩子今后学习语言文字，以及表达和写作有一定的促进作用。我们可以设想，如果在少数民族的少年儿童时期即开展纵横输入法的培训学习工作，可对他们学习汉语以及计算机基础技能有相当程序的帮助。

根据以上数据分析，我们可以看出，纵横输入法对高校少数民族学生学习汉语具有其积极作用。不仅能够在此短时间内提高少数民族学生的汉字输入速度，而且在此基础上提高了学生学习计算机技术的积极性，对培养他们的信息素养相当大程度的辅助作用。